

高效快审 公正为民

——记自治区高级人民法院立案一庭副庭长李晓慧

本报记者●袁雪英

8月19日上午,记者采访了全区政法先进个人、自治区高级人民法院立案一庭副庭长李晓慧。她从一名民事、行政再法官到立案庭快审团队法官,无论在哪个岗位,她都一如既往的热爱着她的工作,用坚持和深入的思考专研创新工作方法,凭着案结事了、案结事了、案结事了的执念和扎实的业务能力,在法庭埋头深耕。

“作为快审团队负责人,她将引领队员们勇攀创新高峰,全力当好改革的“排头兵”、种好改革的“实验田”,用更少的司法资源为人民群众提供更高效率的司法服务。”李晓慧对记者说。

勇担使命 改革创新的“带头人”

2019年11月26日,在自治区高级人民法院一楼大厅上演了这样温情一幕——

一起再审案件的当事人张某一为快审团队送来了一面写着“高效快审、公正为民”的锦旗,满面笑容地连声夸奖:“你们高院快审团队案件办得这么快,这么好,真是人民的好法官哪!”

为破解案多人少难题,促进社会矛盾化解,提高司法效率,切实减轻当事人诉累。自治区高级人民法院党组坚持以改革的思维深挖内部潜力,并于2019年4月15日成立了快审团队,在民事申请再审案件中尝试繁简分流、快慢分道。快审团队由3名法官组成,按照“1+1+1”模式组成三个审判小组。李晓慧作为团队负责人,多措并举激发队员们的工作热情,引领队员们勇攀快审工作高峰。

从2019年4月15日至2020年12月31日,李晓慧个人总计办案1878件,其中2020年个人结案1000件,结案率99.7%;其带领团队共审结案件3954件,其中2020年审结2008



件,结案率99.11%,结案率名列全区法院前茅。截至2020年12月31日,在李晓慧的带领下,快审每名法官月均结案67.59件,案件平均限45天;快审收结案占全院民事再审查案件46%以上。快审团队成立以来,自治区高院三个审监部门审判质效明显提升。在快审团队成立前,立案庭民事再立案窗口长期存在案件分不出去的问题,最多时案件积压近2000件。快审团队成立后,这一问题得到了根本解决。从2019年7月开始,民事再审案件实现了立即即分。快审团队切实成为自治区高院简案办理的“快车道”筑牢了后端精审的“节能阀”,

用更少的司法资源为人民群众提供更高效率的司法服务。“内蒙古自治区高院民事申请再审案件的繁简分流成效非常显著,走在了全国前列。”2019年底,最高人民法院两个“一站式”建设第七督导组组长这样评价。

坚定信念 疫情防控的“一面旗”

疫情就是命令,防控就是责任。2020年新冠疫情发生后,李晓慧迎难而上,默默坚守,以实际行动诠释了一名共产党员全心全意为人民服务的崇高信仰。如何做好疫情防控期间带班工作,李晓慧与部门负责人,分工负责,完成了

指引、通告、通知、日报告、全区统测等各项工作任务。从2020年2月1日以来,李晓慧主动担当,即使没有排她带班,她也几乎天天在岗。

2020年2月3日,是春节长假后的第一个工作日。为了积极回应群众诉求,全面保障当事人诉讼权益,李晓慧带班期间,安排专人负责网上立案、网上调解、电话询问和转办等各项工作,为当事人排忧解难。同时,建立台账,实施日报制度,随时跟踪和指导全区三级法院诉讼服务工作,如汇总工作情况,并当晚制作《全区法院立案部门工作情况》上报相关院领导,为院领导统筹决策和最高法院统计相关数据提供了依据。李晓慧在高院机关党委发出组建高院机关“疫情防控党员突击队”的倡议,她主动带领3名干警报名参加了突击队,并投身到社区疫情防控第一天第一班的值岗一线,让一面面鲜红的党旗在战役一线高高飘扬。

知行合一 法治路上的“追梦人”

“不矜细行,终累大德;为山九仞,功亏一篑”。李晓慧作为立案庭副庭长,除了不断加强业务水平外,她还通过积极参与调研和论文研讨等工作,不断提升司法综合素质和能力。在相关部门负责人交办的各项行政综合工作中,她都能够做到“马上就办”“事不过夜”。近五年来,她完成了调研报告17篇,论文12篇,规范性文件12件,工作总结等材料220余件,约90余万字,其中多篇获奖和刊发。

“一颗种子,只有深深植根于沃土,才能生机勃勃。”作为一名有十三年党龄的人民法官,李晓慧面对荣誉,深深地感谢党和人民培养,“你的心与群众贴得有多近,群众就与你贴得有多近。”

深耕情报研判 铸造办案“利器”

——记呼和浩特市公安局科技信息化支队三级警长郭延军

本报记者●刘琪

他是缉捕英雄,入警仅三个月时,就与越狱逃犯殊死搏斗;他是禁毒尖刀,参与侦破了50余起省部级重大毒品案件;他还是科技能手,牵头开发上线的系列警务应用App有效提升了执法办案效率,在基层单位广泛使用……他就是呼和浩特市公安局科技信息化支队三级警长郭延军。

“既然选择了当警察,我就做好了随时面对危险的准备。”

2009年10月17日,呼和浩特第二监狱发生了震惊全国的“10·17”暴力越狱案件。当日,全城警车穿梭,警笛轰鸣,气氛骤然紧张起来。刚刚考入呼和浩特市和林格尔县公安局刑警大队仅三个月的郭延军参加到该案侦办中。

经过连续60多个小时的排查,10月20日8时许,郭延军和同事们在和林格尔县台几村的山坡上发现了越狱歹徒。当时,穷凶极恶的歹徒劫持人质驾驶抢劫的车辆疯狂逃窜,郭延军和同事们驾车紧追其后。追击中,罪犯驾驶的车辆慌不择路发生侧翻。

“当时我一看,解救人质的机会来了”郭延军回忆道。他第一个跳下车冲了上去,与罪犯展开了殊死搏斗,迅速将罪犯李某手中镰刀夺下并将其制服,人质成功获救。而此时,另一名嫌犯高某猛扑上来,持刀向郭延军的颈部和身体猛刺,搏斗中有一刀直接刺入他的腿部,郭延军强忍疼痛继续与其搏斗。千钧一发之际,罪犯高某被增援民警当场击毙,郭延军才转危为安。

后经医院检查,郭延军颈部、手部多处被划伤,其中腿部上的伤口非常接近骨头和动脉,主治医生后来告诉郭延军:“你命真大,刀伤离主动脉也就2毫米,如果扎到动脉上,你就没命



了。”郭延军摸着头,傻笑着说:“既然选择了当警察,我就做好了随时面对危险的准备。”

“数据就是线索,再狡猾的‘狐狸’也会留下蛛丝马迹。”

2011年,郭延军调转到呼和浩特市公安局禁毒支队,从刑警到禁毒,让郭延军着实踌躇了一段时间,迟迟找不到工作的切入点。但不久后发生的一件事,却深深地刺痛了郭延军的心。“一个只有14岁的小女孩,在毒品的侵蚀下,头发枯黄凌乱,消瘦得早已没了人形,蜡黄的脸上,双目呆滞没有一丝神采。我从没想过,毒品能将一个豆蔻年华的妙龄少女摧残成这般模样……”郭延军深深地叹了口气。

从那时候开始,郭延军就暗下决心,一定要

将毒贩绳之以法,不让毒品残害更多人。为了抓获狡猾凶残的毒贩,几年间,郭延军曾只身潜入布满玻璃和垃圾的深水中寻找证据,出水时,他的脸和手被划得鲜血直流;他也曾无数次在寒冷的冬夜里彻夜蹲守。随着缉毒工作经验的日积月累,郭延军在破获的多起重特大案件中摸索出一套卓有成效的工作方法。他参与侦破了“7·21”涉枪团伙贩运毒品案等50余起省部级重大毒品案件,重拳打击了毒品犯罪。

“多年的工作中,我深刻感受到团队协作的重要性”

2018年初,郭延军被提任呼和浩特市公安局大数据应用实验室副主任。走上了新岗位后,郭延军还像在刑侦、禁毒工作时一样,一如

既往的努力尽职。短短3年间,郭延军带领团队开发上线了4大类16个具有本地特色的智能警务APP,包括掌上警校、青城公安网、内蒙移动警务等,涵盖公安新闻、执法办案和公安教育训练等多项全局性业务。其中“掌上警校”APP还获得了公安部2018年度“移动应用创新专项工作优秀成果奖”,这些手段有效提升了执法办案效率,整合了警力,深挖了潜力,在基层单位广泛使用。2020年新冠肺炎疫情发生后,郭延军主动请战到抗疫一线工作。他和战友们昼夜奋战,积极向各人城检查点、居民小区推广智能二维码信息采集工作,短短的一个月,累计采集各类有效信息30余万条,为疫情排查发挥了积极作用。

针对“电信网络诈骗”犯罪的严峻态势,2020年10月,呼和浩特市公安局党委决定重新组建“呼和浩特市反电信网络诈骗中心”。中心刚成立,郭延军就立即投入到反诈工作中。在近一年的时间里,反诈中心全体民警放弃了节假日休息,预警、劝阻、止付、冻结、研判、深挖、抓捕……无数个日夜灯火通明,反诈民警与诈骗分子日夜在拼速度、抢时间……郭延军积极为市局反诈工作出谋划策,发挥自身专长,组织编写“呼和浩特市公安局电信诈骗快速梳理战法”、开发了一系列电信诈骗研判工具和模型战法,极大地提升了反诈工作效率。据统计,自公安部“断卡”行动以来,郭延军共分析输出900余条“两卡”(电话卡、银行卡)线索,协助各单位抓获600余名嫌疑人,深受各办案单位一致好评。

“在多年的工作中,我深刻地感受到团队协作的重要性,成绩不是我一个人的,是大家齐心协力、分工协作的结果,只有通过大家共同努力,才能取得好的结果。”郭延军感慨道。